

00115.616/28.04.970.

- Sursa "HODIS"
- 102/OV/19.04.1970.

249

243

NOTA INFORMATIVA
=====

Sursa a făcut o vizită lui VICTOR POP, în cursul zilei de 17.04., în cursul dimineții fără să-l părăsească acasă. A repetat vizita în cursul după amiezii pe la orele 19, 10. Aici l-a găsit pe GHITA BRAN și pe ILIE LAZAR, care ascultau transmisii ale posturilor de radio, în legătură cu Apollo 13. La un moment dat, ILIE LAZAR i-a spus sursei: Știi că o să vină PUIU COPOSU la Cluj. Sursa a răspuns: Nu vine. Am fost la București și am vorbit cu el. L-a privit semnificativ pe ILIE LAZAR care n-a mai continuat să spună nimic în legătură cu această problemă.

Sursa a continuat să discute cu cei trei toate problemele legate de Apollo 13 apoi i-a însoțit pe aceștia la vecinii din dreapta lui VICTOR POP unde au vizionat împreună toate secvențele legate de coborârea celor trei astronauți.

După terminarea transmisiei, ILIE LAZAR și-a manifestat graba de a pleca și l-a lăsat pe BRAN GHITA acolo. La plecare a fost însoțit de sursă. Pe scări i-a spus sursei, că a înțeles că sursa are să-i spună ceva. Sursa a răspuns, că într-adevăr are să-i spună din partea lui CORNEL COPOSU salutări și că i-a adus, așa după cum a fost rugată sursa de ILIE LAZAR, ceea ce i se anunțase din partea lui COPOSU CORNEL. ILIE a întrebat ce este: și i s-a răspuns: un colet, dar trebuie păstrată multă discreție. Am înțeles a spus Ilie. Sursa i-a cerut adresa unde să îl ducă și ILIE LAZAR i-a dat-o fixând și ora când va fi acasă.

Pe drum ILIE LAZAR i-a spus sursei următoarele:

- Am auzit de la cineva care a venit de la București că "TONTONEL" (Anton Ion Mureșan) o duce extrem de bine după vizita din străinătate. Ba că PUIU COPOSU face un joc alături de el și că a dat o masă mare la care a participat și Puiu. Auzi, "TONTONEL" să reprezinte gândurile partidului, când toată viața lui a fost un om necinstit. Ca administrator fi-

317 250
- 2. -

nancier a fost un om de afaceri și a strâns bani de și-a făcut o casă. A făcut politică lupistă și eu era să-l bat la o întâlnire cu el într-un sat și nimeni nu-i sărea în ajutor. Ziarul lui "Ardealul" a fost un ziar de șantaj. Tatăl lui preot a ținut cuvântarea de bun soț pentru armatele horthiste când acestea au intrat în 1940 în satul de pe Someș, din care este născut "TONTONEL" Unchiul său, tot popă, a fost primul care a semnat trecerea la ortodoxie. Acesta e "TONTONEL" și mă surprinde că el ajunge să exprime gândurile noastre în străinătate, acum când am auzit că iarăși sînt anumite interese pentru destindere între cei dinafară și statul nostru.

De ce nu ne trimit pe noi, pe mine că sînt sigur că n-aș rămîne acolo și nici n-aș vorbi împotriva intereselor neamului românesc, pe care-l iubesc și pe care îl stimez.

În continuare a vorbit de felul în care s-a purtat în Ardeal în anul 1945, cum la Tg. Mureș a oferit o masă, pe banii lui, pentru 15 ofițeri ruși, ca să țină relații de bună prietenie cu ei, și astfel să poată să contrabalanseze acțiunea cercurilor maghiare de a numi conducerea orașului și județului Tg. Mureș numai din maghiari.

Ați amintit de o acțiune în afară. Eu am reținut prea puțin sau poate nu am înțeles discursul lui PENEICU a spus sursa.

ILIE LAZAR, a reacționat prompt. Si ăstuia i s-a ridicat nasul. A ajuns el să vorbească de IULIU MANIU, el care a fost unul din cei mai puțini serioși oameni. Cum a ajuns secretar general o să afli odată. În orice caz el nu poate fi îndreptățit să vorbească în numele oamenilor care l-au stimat și l-au iubit pe IULIU MANIU.

Eu cunosc cu adevărat Evenimentele și pot să-ți spun că în timp ce IULIU MANIU mă trimite pe mine să alerg prin Ardeal alături de armate, ei se ascundeau cu averile lor prin conacuri din muncții Muscelului sau prin alte părți. El este mai mic ca mine cu doi ani. Il cunosc bine și știu ce poate. Nu mă mir că are o bursă grasă de la suedezi și s-a căsătorit cu d-na HERESCU, cu care o duce bine în străinătate.

251

- 3. -

Dar oameni ca PENEICU nu au ce vorbi în numele unei idei, unor idealuri ale Partidului. Îmi amintesc încă din închisoare, că au venit la doi care au stat cu PENEICU și mi-au spus că "ăsta scrie și cam ce scrie. Erau puși la cale de alții. Sau cu ZACHĂ BOILĂ care a fost martor a apărării, să se stea de vorbă de evenimente din trecut. Eu nu înțeleg acestea. Nu înțeleg cum CORNEL COPOSU s-a apropiat de "TONTONEL". El este un băiat (CORNELIU) cumsecade dar trebuie să înțeleagă, dacă merge pe vechia linie, că în partid exista o ierarhie, și că ei estăzi nu pot să mă desconsider pe mine care sînt cel mai bătrîn și care am fost adevăratul om care am suferit și sufăr pentru ideile care le-am avut. Nici chiar PENEICU nu poate să se crîjească să vorbească despre IULIU MANIU și în numele gândurilor acestui om.

Eu singur am rămas cel mai vechi și trebuie să înțeleagă și COPOSU CORNEL că nu poate să facă cîrdășia cu "TONTONEL" care e un om așa cum e.

Eu sînt stimat de cei cinstiți. Ei azi sînt profesori universitari în Cluj, care în intimitate îmi arată această stimă, chiar și dintre acei care au cerut moartea lui IULIU MANIU, căci știu că din Cluj, numai 3 n-au semnat acest lucru.

Ti-am spus multe dar să le reții pentru dumneata. Nici chiar lui COPOSU să nu-i spui. Poate o să am eu ocazia să-i atrag atenția.

Acestea au fost cîteva din gândurile mele - a încheiat ILIE - și te rog să le păstrezi.

În ziua de 13 la orele 10 sursa a dus pachetul. A fost primită de soția lui ILIE LAZAR, rugînd să aștepte că vine imediat. L-a condus la autobuz pe MIHAI POP - nepotul său - și vine.

După scurtă vreme ILIE LAZAR a revenit. Soția lui a luat pachetul și într-un colț al camerei, mascat, l-a desfăcut. Sursa a observat între obiecte o haină femeiască, cămăși, pentru ILIE, bluze femeiești.

Față de soția sa a spus - PUIU este un copil cumsecade și plin de inimă.

ILIE LAZAR a condus apoi pînă la ușă pe sursă și i-a spus, nu te mai conduc mai departe căci așa cum ai spus trebuie să fim prudenți.

19.04.1970.

HODIS

252

- 4. -

N.O. :

POP VICTOR, IUJE LAZAR și BRAN GHATA
sînt lucrați pe linia problemei P.N.T.

COPOLU CORNEL, fost secretar particular a lui
IULIU MANIU, cunoscut de Dir. I.

Asupra lui IUJE LAZAR și COPOLU CORNEL organele
noastre întreprind unele măsuri de destrămare și compromite-
re. Aceste măsuri se preconizează a fi extinse și asupra le-
găturilor lor.

Inf. va proceda și în viitor conform realizării pla-
nului menționat mai sus.

Copia notei la Dir. I. Serv. I.

lt. Șarcea



- M. Gădălean
- 3 exemplare -1 ex. la Dir. I. Buc
- 1 ex. la Cy
- 1 ex. la Cy
- nr. de dact. 509.